

携爱同行 温暖童心

——九江市直机关妇工委打造“爱心妈妈”品牌

张龄之

“听我说谢谢你，因为有你，温暖了四季，谢谢你，感谢有你，世界更美丽……”前不久，在庐山市蓼南中心小学操场上，一群孩子穿着节日盛装，表演着《听我说，谢谢你》的手语舞蹈，向前来看望他们的九江市直机关“爱心妈妈”表达真诚、质朴的感谢。“爱心妈妈”不仅为孩子们倾情表演了朗诵、舞蹈、乐器演奏等文艺节目，还为孩子们送上了课外书、书包等爱心礼物。整座校园里回荡着孩子们的欢声笑语。这是今年九江市直机关妇工委组织市直“爱心妈妈”开展“情暖童心”关爱农村留守儿童捐赠活动的一幕暖心场景。

党建引领，凝聚品牌“向心力”

近年来，九江市直机关妇工委认真贯彻落实党的二十大精神，以党建引领品牌创建、用党建促进品牌发展，持续擦亮“爱心妈妈”品牌，让农村儿童实实在在感受到“爱心妈妈”的温暖力量，为助力乡村振兴添砖加瓦。

用一份爱心，去温暖童心。为将“爱心妈妈”团队打造成为一个有影响力的“党建+”品牌，九江市直机关妇工委在市直工委的领导下，号召市直机关的女党员、女干部加入爱心行动，得到各单位积极响应。数百名市直机关女党

员干部化身“爱心妈妈”，用实际行动传递对农村留守儿童的温暖和关爱。

在党建引领下，近年来，九江市直机关“爱心妈妈”开展了100余场次关爱留守儿童活动，数千名农村留守儿童得到关爱和帮扶，“爱心妈妈”成为市直机关党建系统关爱留守儿童、助力乡村振兴响当当的爱心品牌。

党建赋能，共奏爱心“协奏曲”

九江市直机关“爱心妈妈”在党组织带领下，充分利用各自单位对口的乡村振兴帮扶点开展共建共创活动，通过驻村第一书记发放征求意见表等方式收集留守儿童微心愿，尽力帮助这些儿童达成愿望，实现服务和需求精准对接，促进了党建工作连民心、接地气。

每年“六一”国际儿童节，市直100多家单位的数百名“爱心妈妈”根据征集到的留守儿童微心愿“订单”奔赴“点位”，点对点开展留守儿童关爱活动，把党建赋能的爱心力量传导到孩子们身边；部分单位还成立了“爱心妈妈”临时党支部，与情况特殊的留守儿童结对帮扶，把孩子们接到城里逛书店、看电影、吃美食、参观中华贤母园等。

党建赋能品牌创建，爱心汇集奉献暖流。越来越多的

市直机关女党员干部在爱心感召之下，加入关爱留守儿童队伍。近年来，九江市直机关“爱心妈妈”先后为农村留守儿童捐赠书籍、文具、衣物、食品等物资总计价值20余万元，为关爱农村留守儿童健康快乐成长汇聚起强大合力，共同奏响了一支感人的爱心“协奏曲”。

党建聚力，共绘温暖“同心圆”

每年冬季来临，九江市直机关的“爱心妈妈”便开始了一年一度的爱心行动，赶在寒潮到来之前，把冬衣送到留守儿童手中，这一暖心行动已持续了6年。数万件御寒衣服、鞋子穿在孩子们身上，暖在“爱心妈妈”心里。

市住建局的“爱心妈妈”刘晓红说：“我们多捐献一件衣物，孩子们就多一分温暖。”受到市直“爱心妈妈”关爱的孩子们表示，一定要努力读书，学好本领，以优异的成绩、良好的表现回馈社会。

在九江市直机关妇工委的组织带领下，市直机关“爱心妈妈”品牌凝聚力倍增，关爱农村留守儿童暖心行动成为九江市直机关传递温暖、服务群众、奉献社会的一道亮丽风景，“爱心妈妈”志愿服务成为九江市直机关有组织、有影响、有成效的志愿服务品牌。

走近最美“火焰蓝”

编者按：

烈焰火场，逆行而上；救危解困，冲锋在前。有这么一群人，他们身披“火焰蓝”，始终在人民群众最需要的时候冲锋在前，守护一方平安。每年的11月是全国消防宣传月，本报今起开设专栏，聚焦我省优秀消防救援队伍，近距离领略他们的风采。

“进入景区，应当杜绝火源，从源头上防止火灾发生。”在瑞金市叶坪“一苏大”旧址，瑞金市消防救援大队的指战员们一边向游客讲述革命故事，一边发放消防安全知识手册，普及消防安全知识。

瑞金现有的革命旧址旧居建筑大多是砖木结构，耐火等级低，火灾风险极高。组建于1965年的瑞金市消防救援大队，担负着守护红色故都安宁的重任。在他们的守护下，58年来，瑞金未发生一起较大以上火灾事故，红色景区保持“零火情”。

“舒舒服服当不了消防员，快一点，再快一点！”11月3日，训练场上，大队“长征班”班长左涛文正在“折磨”自己和队员。在几天前的全国“火焰蓝”实战比武竞赛中，他以11秒98的成绩夺得60米梯蹬楼项目冠军。

接警调度用秒卡、队列训练用尺量……高标准、严要求，大队全体指战员不断精进技能，只为更好地保护人民群众的生命财产安全。2018年改革转制以来，锚定“全灾种、大应急”新职能，瑞金消防救援大队加快战斗力升级，组建高层、山岳、地震等6个专业攻坚组，成立江西省首支县级水域救援专业队。

在2020年鄱阳湖流域抗洪抢险行动中，该大队水域救援尖刀力量千里驰援，连续奋战18天，救出被困群众278人。洪水过后，鄱阳镇桂湾村全体村民写来感谢信：“看到你们这么拼命，我们又想起了当年的红军。”

“新时代的红军传人”是当地老百姓给大队指战员们的爱称。前不久，大队10名新队员在政治教育员的带领下，来到“共和国摇篮”景区参观学习。饮一口红井水，喝一碗无盐汤，听一堂红军课，唱一首红军歌，走一段长征路，观一次红色展，这些都是新队员雷打不动的入队“第一课”。

大队坚持用苏区精神、长征精神育人，通过“苏区红+火焰蓝”党建品牌创建，将忠诚基因融入每名队员血脉，以实际行动践行“人民消防为人民”的铮铮誓言。

近年来，该队打出“有困难找消防”的响亮品牌，依托专职队站建设红色驿站，为居民排忧解难；在社区开辟新时代文明实践点消防专区；明确“一号工程”，完善消防政务服务审批流程，开展“好差评”充分评价……点点滴滴，用心服务。2022年，大队被党中央、国务院授予“人民满意的公务员集体”称号。

守护红色故都的那一抹『火焰蓝』

本报全媒体记者 李芳

“他们每一次都在打破省纪录”

访学青会田径公开组男子4×100米接力季军赣州队

本报特派全媒体记者 李征文/图



赣州队在比赛中。

“从学青会选拔赛到预赛，再到决赛，他们每一次都在打破省纪录。省体育局把这么多优秀的青少年聚在一起，我们就应该发挥更出色的水平，创造更好的成绩。”11月9日，第一届全国学生（青年）运动会田径公开组男子4×100米接力赛季军赣州队教练罗建语语气坚定。

时间回到11月6日下午，南宁市体校五合校区田径场上空飘起了小雨，这一天是学青会田径公开组比赛的决赛日。赣州队的王宏健、黄邑、黄旭、谭礼威分别站在男子4×100米接力决赛的跑道上。发令枪一响，8支接力队的选手如弓箭离弦。最终，赣州队以40秒07的成绩夺得一枚宝贵的铜牌。

“我们状态都不错，可是交接棒还是有问题。前两棒交接顺利，我和哥哥第三棒交接出现掉速情况，比赛临场发挥不够好，我们还有很大的改进空间。”刚满18岁的黄邑说。在去年第十六届省运会百米决赛中，黄邑以10秒38的成绩勇夺冠军，创下历届省运会男子百米最好成绩，双胞胎哥哥黄旭也获得该项目比赛的季军。

“我们最开始不是这个阵容，有个队友在备赛时家里出了意外，中途退出，谭礼威就接替了这一棒。我们四人配合不到一个月就上场，真有一种临时上阵的感觉。”黄旭向记者透露。紧急救场的谭礼威跑的是最后一棒，自然压力大。“我们是一个团队，相信教练和队友，也相信自己，才能有今天的结果。”谭礼威微笑着说。

从今年7月底备战学青会，再到跑入广西南宁决赛圈，赣州这支男子百米接力队每场比赛都在进步；8月20日的学青会选拔赛，他们跑出了40秒78的成绩，不仅夺得小组第一，还打破尘封八年的该项目江西省纪录；学青会的预赛成绩又提高至40秒38，决赛40秒07！每一场比赛都在刷新纪录、创造历史。尽管如此，小伙子们仍觉得有些小遗憾。“其实，决赛我们是冲着破40秒的目标去的。”黄邑提高语调说，“我们都还年轻，希望这个愿望能在2025年全运会实现，我们要拼尽全力站在全运会决赛跑道上！”

学青会期间三破百米接力省纪录，省运会也打破单项纪录，近年来，江西短跑项目正一步步向更高竞技水平迈进。“因为有省体育局的政策支持，我省一线、二线甚至基层队伍都有了较为充足的人才储备。这些年，在江西百县运动会、省田径锦标赛等赛事上都冒出不少优秀青少年，江西短跑运动员整体战斗力在提升。”作为一名经验丰富的本土田径教练员，罗建语告诉记者。江西小将们的表现，将激励更多的运动员不断提升自己的实力，为江西短跑项目注入新的活力和希望。

新余强化残疾人就业保障金管理使用

本报新余讯（通讯员周远贵、韩永红）为进一步规范残疾人就业保障金管理使用，加强对残疾人就业、康复等各项政策的监督检查，新余市以“小切口”专项监督精品工作为契机，对全市残联系统2021至2022年残疾人就业保障金的管理、拨付、使用情况开展专项治理。

此次专项治理重点聚焦资金管理、审批流程、政策落实等内容，按照“动员部署、自查自纠、第三方审查、整改总结”四个步骤有序推进，及时下发《监察建议书》，共发现11个方面具体问题17个，涉案金额126.9万元。该市坚持边查、边改、边完善，目前，17个问题已全部整改到位，建章立制3个。

玉山“交通安全日”全警护行

本报玉山讯（通讯员蔡荷梅）为进一步加大交通安全宣传力度，深入推进交通安全风险隐患排查治理专项行动，玉山县公安局从今年6月份起，将每月16日定为“交通安全日”。在每一个“交通安全日”，由交警大队牵头，多警种参与，集中开展交通安全宣传整治和文明劝导工作，守护群众平安出行。

活动中，各警种职责分明，交警大队集中整治非法三轮、四轮车、酒驾醉驾、不按规定系安全带等交通违法行为。交警各中队会同各辖区派出所着力推动道路交通安全隐患整改工作。各辖区派出所在本辖区全面开展道路交通安全管理工作。局机关科室和一线大队则组织警力上街上路，开展早晚高峰时段的交通文明劝导工作。通过开展“交通安全日”活动，最大化在街头路面投放警力，扩大了宣传覆盖，加大了打击治理力度，有效预防和减少了道路交通事故的发生。

改善办学条件 强化师资建设

南昌做优乡村教育赋能乡村振兴

本报南昌讯（全媒体记者陈璋）乡村振兴靠人才，人才培养靠教育。近年来，南昌市教育局多措并举，持续夯实控辍保学、抓细学生资助、改善办学条件、强化师资建设，使农村教育水平稳步提高，教育服务乡村振兴的能力和水平不断提升。截至今年8月，南昌市已将7316名学生纳入监测对象台账。

南昌市教育局不断强化数据比对动态监测，抓细学生资助工作，全市各县区及学校每学期建立农村脱贫户及防止返贫监测户等重点人群的资助台账，确保精准资助。对防止返贫动态监测对象中的边缘易致贫户、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减，导致基本生活出现严重困难的家庭予以特别关注，并根据学生资助有关规定和实际情况及时纳入资助保障范围。据统计，今年上半年，南昌市共资助脱贫户学生10925人，资助资金达619.93万元；资助防止返贫监测户学生676人，资助资金38.16万元。

近年来，南昌市教育局全力改善乡村学校的办学条件，已下达南昌市义务教育薄弱环节改善与能力提升省级补助资金共计5560万元（提前批）。在加强农村学前教育建设

方面，积极鼓励支持利用乡村公共服务设施、闲置校舍等资源，开办乡镇公办中心幼儿园，确保全市每个乡镇均有一所中心幼儿园。鼓励有条件的县区在人口数量较多的乡镇开办第二所乡镇公办幼儿园。目前，全市已经完成100所乡镇中心幼儿园建设，全面实现“一乡一幼”目标。

提升师资力量，是南昌市推动乡村教育发展的关键抓手。近年来，南昌市不断加大乡村师资培养补充力度，持续培养、储备本土优秀乡村教师，在提升乡村教师队伍稳定性的同时，持续优化乡村教师队伍结构，严格落实“加大紧缺学科教师招聘力度”要求，积极引导高校毕业生到乡村任教，乡村教师队伍学历、性别、年龄结构逐步优化。

此外，为强化师资优质均衡配置，南昌市还建立了义务教育学校校长教师交流轮岗常态化机制，将实际交流对象占应交流对象比例由10%提高至15%，重点推动优秀校长教师从城市到农村、中心校到村小（教学点）、名校强校到边远薄弱学校交流任教，进一步发挥名师名校长示范引领作用，助推城乡义务教育一体化发展，让乡村教育赋能乡村振兴。

吉安县2.6万亩油茶进入采摘期

本报吉安讯（全媒体记者周幸 通讯员童智杰、刘夏发）“合作社共有380亩油茶林，每天请10余名工人采摘，十来天可以摘完。”连日来，趁着晴好天气，吉安县田园乡村旅游专业合作社负责人刘虹组织村民上山采摘油茶果。据了解，今年吉安县2.6万亩油茶林进入采摘期，将带动季节性务工人员3000余人次。

近年来，为推动油茶产业高质量发展，吉安县实施定点育苗、统一供苗、机械化整地造林，陆续出台多项

奖补政策，不断扩大油茶种植面积，改造提升低产油茶林，增强林农发展油茶信心；以点带面做大做强油茶产业，实行“林长+”示范基地建设，先后打造了溇田盛生、溇田金满园、延福林场北源分场等一批油茶种植示范点基地；推进油茶种植户投保工作，优化细化油茶保险服务，在中国大地财产保险股份有限公司投保油茶种植面积1974亩，投保金额为3.67万余元，解除林农发展产业后顾之忧。

我省两名演员亮相全国优秀青年艺术人才展演

本报讯（全媒体记者黄锦军）11月13日记者从省文联获悉：由省文联、中国文联国内联络部等主办的“艺苑精英”2023年全国优秀青年艺术人才展演，自11月3日起在北京陆续展开。我省优秀青年演员刘阳、朱莹莹分别携评书《最美婚纱照》、赣剧《渔家乐·刺梁》精彩亮相。

刘阳等人根据第六届全国道德模范提名奖获得者、第五届江西省道德模范唐才英的事迹，创作了评书《最美婚纱照》，生动讲述了唐才英多年来抚养无血缘关系弃婴的爱心故事。朱莹莹凭借饱含感情的唱腔、细腻传神的表演、灵活自如的身段，演绎了赣剧《渔家乐·刺梁》中郭飞霞的戏剧形象，获得现场观众和专家一致好评。

据了解，为期20天的“艺苑精英”2023年全国优秀青年艺术人才展演，涵盖戏剧、音乐、舞蹈、曲艺、杂技五个艺术门类，共演出13场。



11月3日晚，奉新县宋埠镇在锁石村开展“萤火虫行动”，广泛征求群众意见建议。奉新县鼓励基层乡镇、社区巩固发展“千群面对面、党群心连心”做法，着力解决群众急难愁盼问题。

通讯员 帅雪松撰